

**Тема: «Героями войны в семье гордимся мы».**

**Автор: Белинский Алексей Леонидович**

Ханты-Мансийский автономный округ - Югра, Кондинский район, деревня Шугур  
Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение Шугурская средняя  
общеобразовательная школа  
6 класс

### **«Научная статья»**

Данная работа имеет практическую направленность, которая выражается в создании условий для сохранения семейных традиций и преемственности поколений, формирования устойчивого интереса к изучению истории о героических поступках солдат Великой Отечественной войны, путём изучения семейных исторических значимых фактов.

#### **Введение**

Герои родины — как много в этом смысла!  
И честь, и храбрость в этих двух словах.  
Героями нельзя стать слишком быстро,  
Герой лишь тот, кому неведом страх.

Александр Ковалёв

Наша страна заплатила за Победу самую высокую цену. Звучат разные цифры людских потерь. И вряд ли возможно точно подсчитать, сколько жизней отдали наши предки за свободу. На сегодняшний день уже говорят о 40 миллионах погибших. Сколько загубленных судеб и нерождённых детей... Бесспорно – вклад каждого солдата, честно сражавшегося на фронтах с фашизмом, бесценен. И каждый из них ежедневно совершал подвиг, вступая в бой.

Но есть поступки, которые стали неотъемлемой частью истории Великой Отечественной войны. О них можно спорить, искать правду, опровергать. Но об этих подвигах знать и помнить надо всем без исключения. Потому как именно эти истории дают подрастающему поколению право гордиться своей страной и равняться на настоящих героев.

Во время Великой Отечественной войны отмечался высокий рост патриотизма и боевого духа советских граждан. Солдаты на фронте и гражданское население в тылу не щадили своих сил для борьбы с врагом. Лозунг «Все для фронта! Все для победы!», провозглашенный в начале войны, полностью отображал общенародное настроение. Люди были готовы на любые жертвы ради победы. Большое количество добровольцев вступало в ряды Красной Армии и отряды ополчения, жители оккупированных территорий вели партизанскую войну

Увы, все меньше и меньше с каждым днем остаётся живых непосредственных участников Великой Отечественной. И уже не столько из рассказов очевидцев и участников, а все больше из фильмов, книг, учебников, исторических трудов знают о войне те, кто родился после Победы. Поэтому нет задачи более благородной, чем донести до новых поколений правду о минувшей войне. В своём проекте я хочу рассказать о подвиге некоторых солдат Великой Отечественной Войны, отдавших жизнь за Родину на поле сражений. Очень тяжелыми последствиями Второй мировой войны для Советского Союза явились общие людские потери, как гражданского населения, так и военнослужащих. По результатам исследований, они оцениваются в 26,6 миллиона человек. Цифра это огромная. Никогда ранее наша страна не сталкивалась с подобными военными жертвами. Из общего числа людских утрат 1/3 составляли потери военнослужащих. 12745 человек были удостоены почетного звания Героя Советского Союза, 2630 воинов отмечены званием полного Кавалера ордена Славы, в последние годы появилось значительное количество Героев России.

«Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой.....», посмотрев фильм «Офицеры», я услышал песню из этого кинофильма, именно эти строки во мне вызвали желание создать проект о моём прадеде Шаповалове Павле Фомиче.

**Цель работы:** рассказать о ярких героических страницах мужества моего прадеда Шаповалова Павла Фомича в годы ВОВ, передать созданный мною проект в школьный краеведческий музей.

**Задачи:**

- раскрыть героизм и мужество воинов, проявивших себя в сражениях ВОВ;
- рассказать историю моего прадеда;
- составить проект по данной теме и передать его в школьный краеведческий музей.

Для сохранения подлинности событий в проекте используются в неизменном содержании подлинники документов, фотоматериалы, хранящиеся в школьном краеведческом музее МКОУ Шугурской СОШ.

## **Глава 1. Герои Отечества.**

Героизм – это мужество, стойкость, самоотверженность, отвага, решительность, самопожертвование в критической обстановке, способность к совершению подвига.

Герой – исключительный по смелости или по своим доблестям человек. Подвиг – доблестный, героический поступок, важное по своему значению действие, совершённое в трудных условиях.

На уроках Основы Духовной нравственности и культуры народов России мы часто встречаемся с этим термином. В наше время термин Героизм становится как никогда актуальным. Я думаю, что он был актуальным и в годы Великой Отечественной Войны.

В ходе Великой Отечественной войны было учреждено 12 орденов, 25 медалей, которыми награждались советские войны, участники партизанского движения, подпольщики, труженики тыла, народные ополченцы. За подвиги на фронтах Великой Отечественной войны 11603 воина были удостоены звания Героя Советского Союза, 104 из них получили это звание дважды, И. Н. Кожедуб и А. И. Покрышкин - трижды Г. К. Жуков - четырежды. «Полководец Георгий Константинович Жуков – человек редкого военного таланта. Он внес огромный вклад в успешное проведение крупнейших стратегических операций Великой Отечественной войны.»

Непоколебимость духа не оставляли советских солдат и офицеров даже тогда, когда они попадали в руки гитлеровцев. Погибая, герои оставались непобеждёнными. Гитлеровцы распяли солдата Юрия Смирнова, вбив гвозди в его ладони и ступни, умертвили партизанку Веру Лисовую, разведя на её груди костёр, замучили легендарного генерала Д.М. Карбышева, облив его на морозе водой.

Советские Женщины были в годы войны равноправными защитниками.

Когда начались бои в Сталинграде, в госпиталях ежедневно 500 девушек - дружинниц и медсестер работали по уходу за ранеными.

Мужество и отвагу продемонстрировали женщины - воины и на завершающем этапе войны. В последних ударах по фашистской армии было применено новое оружие - прожекторы. Яркими лучами прожекторов враг был ослеплен и пришел в замешательство, и, пока гитлеровцы опомнились от мощного светового удара, наша артиллерия и танки

прорвали оборону противника. Вместе с прожектористами в этой операции участие принимали и 40 девушек-снайперов. Родина по достоинству оценила ратные подвиги своих отважных дочерей. «За боевые заслуги в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками свыше 150 тыс. женщин награждено боевыми орденами и медалями. Многие из них получили по несколько боевых наград. 200 женщин награждены орденами солдатской Славы, а четыре патриотки стали полными кавалерами ордена Славы.»

Не только взрослые, но и дети оказывали помощь фронту. Примером тому могут быть подвиги пионеров-героев, удостоенных высокого звания Героя Советского Союза. Это хорошо известные подвиги Леонида Голикова, Зинаиды Портновой, Марата Казея, Вали Котик и многих других. Много подвигов детей отмечено наградами Родины.

Самым юным защитником Родины был – Сергей Алешков. Этому мальчику, подобранны в мартовском лесу, где он бродил без пищи и тепла 7 суток после жестокой расправы фашистов над жителями деревни. Так появился боец, которому было шесть лет. «Во время боев он подносил автоматчикам патроны, пулеметчикам воду. В бою под Сталинградом завалило блиндаж, где был командир полка. Мальчик под огнем фашистов сбегал за саперами, они разрыли блиндаж, спасли командира. За этот подвиг его наградили медалью «За боевые заслуги».

Вклад в достижение победы внесли трудящиеся Советского Союза. Не щадя сил и здоровья, рабочие, крестьяне и интеллигенция беззаветно поддерживали своим трудом нашу армию и флот. На фабриках и заводах, в колхозах и совхозах кипел напряжённый труд. Работали вдвое, втрое продуктивнее, чем до войны, добровольно увеличивали продолжительность рабочего дня, отказывались от выходных, работали без отдыха по двое-трое суток. Впервые месяцы войны, когда миллионы производственных рабочих были призваны в Вооружённые Силы, развернулось движение за замену ушедших на фронт: вместо одного станка рабочие обслуживали несколько.

В годы Великой Отечественной войны состоялось наибольшее количество присвоений звания Героя Советского Союза, что свидетельствует о массовом героизме советских людей в борьбе с фашизмом.

Многим участникам Великой Отечественной войны звание Героя Советского Союза присвоено уже после окончания войны. В послевоенные годы высшей степени отличия были удостоены 13 городов — Москва, Ленинград, Киев, Минск, Волгоград (Сталинград), Одесса, Севастополь, Новороссийск, Керчь, Тула, Брест, Смоленск, Мурманск.

«Победить или умереть» - так стоял вопрос в войне с фашизмом, и наши воины понимали это. Они сознательно отдавали жизнь за Родину.

Самоотверженность, презрение к смерти Вера в народ, уверенность в победе помогли советским воинам мобилизовать все свои духовные и физические силы, помогли воодушевить бойцов для борьбы с противником.

Благодаря железной дисциплине и воинскому мастерству, миллионы советских людей, смотревших смерти в лицо, стали героями и победили.

Имена героев у знаем с детства, со школьной скамьи. В нашей школе находится краеведческий музей имени ветерана ВОВ Болотова Якова Михеевича.



Ефрейтор. Место службы 2-й, 3-й Украинский фронт.

Когда началась война, Якову Михеевичу Болотову было 16 лет. И в мае 1943 года он был призван на войну. Из-за невысокого роста его вначале не хотели призывать на военную службу. Но дедушка пообещал, что не подведет, и призывной комиссией при Ханты-Мансийском военном комиссариате был признан годным к строевой службе. Призван на действительную военную службу и направлен в часть 15 мая 1943 года.

«Первые тяжелые дни войны – вспоминал Яков Михеевич, - и сейчас перед глазами. Может потому, что они были первыми. Позднее прошли мы с боями тысячи километров дорогами войны (на то она и пехота!) и трудностей было не меньше, но они как-то не так врезались в память.»

Пришлось ему пройти с боями немалый путь. Вот уж поистине прошагал пол-Европы, пол-Земли: по Украине, Молдавии, Румынии, Венгрии, Чехословакии. День Победы встречал в Австрии. « Вспоминает дедушка - Мне, я считаю, очень повезло: за все время, пока воевал, ни разу серьезно не был ранен, одни царапины. А однажды от

совсем рядом взорвавшегося снаряда у меня пошла кровь из ушей и носа. Почувствовал сильную тошноту, совсем оглох. Но тут же оклемался без врачей. Много было случаев у меня и возможностей погибнуть, да видно «в рубашке родился...!»

Яков Михеевич участвовал в Великой Отечественной войне с ноября 1943 по май 1945 года.

Был награжден медалью «За отвагу» (№1141263), орденом Славы III степени (№422417). У него сохранился очень старый пожелтевший документ, выданный штабом 1317 стрелкового Краснознаменного ордена Кутузова, Богдана Хмельницкого полка 2026 ККОНД стрелку первого стрелкового батальона ефрейтору Болотову Я.М., которым подтверждается, что за участие в ликвидации вражеских группировок, за прорыв обороны противника, за освобождение городов, за успешные боевые действия он получил следующие благодарности от Верховного Главнокомандующего Маршала Сталина.

Но не ради наград и славы воевал солдат, самое выше счастье для него, как и для всех участников Великой Отечественной войны, с оружием в руках отстоявших мир, сохранить его для будущих поколений.

Главным итогом Великой Отечественной войны стала победа над фашизмом, в которой решающую роль сыграл Советский Союз. Эта война для нас была освободительной.

## **Глава 2. Мой прадед**



Я расту в многодетной семье, детей в семье трое, моя мама Белинская Елена Ивановна, папа Белинский Леонид Владимирович, и бабушка Белинская Нина Павловна. Именно от неё я узнал о истории моего прадеда Шаповалов Павел Фомич 1921г.р. родился в д.Сосновый бор, Артёмовского района, Свердловской области, ушёл на фронт в 1939г., служил на Карельском фронте, воевал с финнами. Ушёл рядовым, во время службы получил звание лейтенанта. Был миномётчиком, потом перешёл в танковый корпус, стал

водителем танка Т-34. В 1944г. Получил ранение в ногу и был комиссован. Был командиром танкового отряда. Был один незаурядный случай за время службы, во время перегона танков из Челябинска, врагами была совершена диверсия, в подшипники танков насыпали песок, в результате, танки вышли из строя. За что моего прадеда, являвшегося на тот момент командиром группы, лишили звания лейтенанта. Орден Отечественной войны II степени мой прадед получил уже в 1970-х гг., спустя 25 лет после войны. В семье прадеда было ещё два брата Донат Фомич и Иван Фомич, оба они погибли на фронте.

Прабабушка Надежда Леонидовна Шаповалова, жена Павла Фомича была заслуженной труженицей тыла.

### **Глава 3. Гордимся всей семьёй**

Мой брат Белинский Максим Леонидович, в 10 классе написал сочинение о прадедуске, в своём сочинении Максим тоже рассказал историю, которую потом мне рассказывала бабушка. Может история моего прадеда не слишком насыщена яркими геройскими поступками, потому что прадед не был многословным, когда его просили рассказать о войне. На его руках умер его товарищ – родной брат моей прабабушки, возможно такие трагические случаи потери своих боевых товарищей перечеркивали яркие радостные моменты побед в бою. Также истории о моих родственниках я слышу от мамы и папы, каждый из них рассказывая о воспоминаниях из детства передаёт свои впечатления о героях. Каждый год мы всей семьёй традиционно ходим на митинг, посвящённый Дню Победы, принимаем активное участие в акциях «Георгиевская ленточка», «Окна Победы», «Рисунок Победы», «Посылка ветерану».

Одно я могу сказать уверенно, что в моей семье мы все гордимся подвигами и заслугами нашего прадеда Шаповалова Павла Фомича, его братьев Доната Фомича и Ивана Фомича и с гордостью можем сказать, что в семье есть свои герои!

#### **Заключение.**

.....Только грозная память их,  
Сохранилась в сердцах живых,  
Этот вечный огонь, нам завещанный одним,  
Мы в груди храним!

Помните, в Годы Великой Отечественной войны были для нашей Родины годами тяжких испытаний и временем беспримерного героизма народа. Нет сомнений в том, что

главную роль в победе сыграл советский народ. В этом подвиге, равного которому ещё не знала история, слились воедино и высокое мастерство военных начальников, и величайшее мужество воинов, партизан, участников подполья, и самоотверженность тружеников тыла.

Преклоняясь перед мужеством и массовым героизмом солдат, Маршал Советского Союза К. Рокоссовский писал в своих воспоминаниях: «Героями становились миллионы. Солдаты стояли насмерть на последних рубежах, грудью бросались на амбразуры вражеских дотов, летчики и танкисты, не задумываясь, шли на таран. Героями были все - и те, кто устремлялся в атаку сквозь стену огня, и те, кто под снарядами строил мосты и тянул провода к командным пунктам. Слава вам, чудесные советские люди! Я счастлив, что был вместе с вами в эти годы».

Истоки массового героизма видятся в русском национальном характере, в патриотизме, чувстве гордости за свою родину, в нравственном духе народа, в братской дружбе людей разной национальности.

В годы войны были ситуации, когда у наших войск физических сил явно не хватало, и ту спасла сила духа. Духовная сила подняла на жертвенное служение Отечеству миллионы воинов на бескрайних фронтах великой войны и на бескрайних просторах близкого и далекого тыла. Она соединила всех и сделала творцами Великой Победы.

Народ не забыл и славит тех, кто храбро сражался и погиб смертью героя, приблизив час нашей победы, прославляет оставшихся в живых, сумевших победить врага. Герои не умирают, их слава бессмертна, их имена навечно занесены не только в списки личного состава Вооружённых Сил, но и в память народную. О героях народ слагает легенды, ставит им прекрасные памятники, их именами называет лучшие улицы своих городов и сёл.

Этот опыт войны чрезвычайно важен в наше время для приобретения народом веры в себя, в свою способность решить проблемы, кажущиеся непреодолимыми. Великая Победа советского народа над фашистской Германией обязывает и вдохновляет на новые подвиги во имя своего народа.

В своей работе я открыл новые страницы мало известных подвигов советского народа в годы войны. Я думаю, подвиги наших соотечественников для кого - то откроют новый взгляд на мир, для кого - то станут примером мужества и стойкости, кому то помогут выжить в трудное не легкое время.



Все далее уходит в прошлое трагическое и героическое время Великой Отечественной войны.

Все менее остается людей, для которых война - часть собственной жизни.

Все более настоятельной становится потребность понять характер событий шестидесятипятiletней давности, которые оказали воздействие на судьбы сотен миллионов людей, изменили облик многих стран и народов.

Мы, новое поколение россиян, в неоплатном долгу перед героями войны.

Мы обязаны помнить, какой ценой была достигнута победа над фашизмом.

Нашим девизом должны стать слова: «Никто не забыт! Ничто не забыто!» И в каждой семье звучать слова темы моего проекта «Героями войны в семье гордимся мы!»

### **Список используемой литературы.**

1. Аверина М.А. Солдаты Победы. - Тамбов, 1995.
2. Анохин А.И., Отчизны верные сыны. – М., 2004. - 352 с.
3. Ворожейкин А.В. Солдаты неба. – М., Воениздат, 1986.
4. Воробьев М.В., Усов В.В. Подвигам жить в веках. - М., 1985. – 2-е изд.
5. Герои Советского союза: Краткий биографический словарь. – М., 1988. - Т.2. / Пред. ред. коллегии И.Н.Шкадов.
6. Герои огненных лет. Книга 4. М., 1980. – 538 – 543 с.
7. Дьячков Л.Г. Герои Советского Союза - тамбовцы. - Воронеж, 1974. - 165-168 с.
8. Зайцев А.Д. Зачислены навечно. Книга 2, - М., 1990.
9. Карavaев В. Медаль за бой, медаль за труд - М., 1970. - 9 с.
10. Карпов В.В. Герои войны и мирных будней. - М., 1980. - 53-55 с.
11. Карасева Л.И. Славные дочери нашей Родины. - М., 1946.
12. Кучеров А.М. Полководцы Великой Отечественной - М., 1988. – 224с.
13. Мурманцева В.С. Советские женщины в годы Великой Отечественной войны - М., 1974.
14. Полевой Б.Н. Самые памятные: История моих репортажей. - М., 1955.
15. Португальский Р.М. Первые и впервые. – М., 1988. – 199с.

16. Ржешевский О.А. Великая Отечественная война, 1941-1945. События. Люди.  
Документы: Краткий исторический справочник. // Политиздат – 1990. - 327-328 с.
17. Рокоссовский К.К. Солдатский долг. - М., 1988. - 367 с. 5 – изд..
18. Федулов С.В. Отчизны верные сыны. – М., 2004. - 352 с.

#### **Интернет-источники**

1. <https://nauka.club/literatura/stikhi/o-geroyakh-rossii.html>
2. <https://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=134590>
3. <https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero94637579/>
4. <https://1418museum.ru/heroes/71601680/>